

老家独有的“打连线”已经没几个人会玩了

# 重庆老汉想上夫子庙秀绝活

杨仁光老人今年69岁,从老家重庆来到南京定居已经10多年了。在老家,杨老从上一辈人那里学到了一套当地的特色娱乐项目——“打连线”。人老了难免闲得发闷,他希望能把来自西部的民间娱乐在南京展示一把,还想组织个“打连线”队。

## 打连线是老家的绝活

前天是年三十,记者来到杨仁光位于银城东苑的家。“儿子、媳妇开饭店,忙年夜饭生意要忙到零点以后。孙子出去打球了。”杨老夫妇1994年就同儿子媳妇一起到了南京,老两口帮儿子打杂看店,年纪大了,他们才“退居二线”。

从小,杨仁光就在老家重庆开县跟老一辈学会了“打连线”。前年,杨仁光回重庆,想起童年的时光,想起了打连线,便制作了10多把

“连线”,带回了南京。

“连线”是由一根三四厘米粗的竹竿制成,长度不超过一米,均匀分布着8个孔洞,每个孔洞穿着3个铜钱,抖起来,铜钱就哗哗作响。

“我打一段给你看看。”杨老右手抓着连线的中间,左手配合,连线就挥动起来,从肩部往下挨着打到腰部、腿部、脚底,身形左右扭动,脚步移来移去,竹竿打在衣服上发出扑扑的声音。一套动作下来,全身都要活动,相当于做了一套竹子敲打“按摩”。

“还有歌词配着呢!”杨老的爱人说着唱起来,“连线下地响叮当,各位同志听我讲,一根竹儿十二节,这十不比那十节,外面就把青皮打,里面就把节巴把,正月里来连线打,二月来把风筝扎……”随着歌词,杨老又跳了一套,每敲打身体一下都合着一个

字。据介绍,在跳法上,有一套8下、10下、12下、21下等几种,难度由低到高。舞起21下的一套,杨老跳得格外欢,脚步也踢踏起来,帽子也摘掉了,额头直冒汗。

杨老介绍,在十一二岁的时候,他就会打了,一般每年都要打两次,都是逢重要的节庆日。在农村,孩子打,大人也打,参加乡里、县里会演都要打。“不光1个人能打,两个人、10个人、20个人都能打,排着队打,组成圈打,花样那是变化无穷啊!”杨老说,他近年来去重庆、成都,都没看到这种表演形式。就是在他们老家,打连线也只有他们村的一个小队才有,“其他地方肯定没有的,老一辈传下的东西,是很好的民族文化哎。”

## 想组织个“打连线”队

杨仁光说,他有一个心

愿,就是想把打连线“搬上”夫子庙花灯会舞台,“好想去和其他民间艺人一起表演,没别的目的,就是想展示给大家看,让大家乐呵乐呵!”

杨仁光说,这种娱乐发自民间,对于锻炼身体特别有好处。其实到南京来的起初几年,他没想起打连线,后来总是生病,又是住院又是开刀,自己就拿起了连线打着玩,健身效果很不错。去年从重庆回来后,杨老在家里时不时跳上一段,老伴总是在旁边伴唱,唱的词也都是些歌颂农村富民、劝戒赌、劝官廉政的内容,是老杨亲自写的。老伴说:“他这人就好读书读报,闲不住。”杨老忍不住说:“我家每年订的都是快报哎。”

杨老还有个心愿,就是组织起一个打连线队,“人多了,花样多,才好看呢,再说这东西失传了就可可惜了,大



杨老汉在表演连线

家都学就传播开了。”为此,杨老从重庆回来,一口气制作了10多把连线带回南京。快报记者 孙玉春 文/摄

## 两女当街毒打的姐



的姐向众人叙述被打经过 快报记者 薛林 摄

快报讯(记者 薛林)“她俩要我闯单行线,我说不好走,她们就打我,还踢我的下身。”昨天下午,一名的姐在南京三山街,被两名年轻女子拖下车一顿暴殴。

昨天下午4点30分左右,两名年轻女子上了的姐王某的车。当车行驶到三山街与中山南路交界处时,两女子要王某把车朝升州路方向开。王某说:“去升州路是单行线,必须绕道。”两名女子闻言,嘴里开始不干不净。王某说:“你们不要骂人。闯了单行线,交警发现要罚款的。”停车后,两名女子跳下车,其中一人强行拉开车门,

一把抓住王某的头发,硬是将她从驾驶室拖了出来,另一人趁机用脚猛踢王某的下身,打得王某拼命呼救。

过往行人看到后,纷纷上前指责,那两名年轻女子仍不肯罢休,还对王某进行拳打脚踢。一些市民实在看不下去了,迅速拨打110报警。

当民警赶来将两名女子带上车时,她俩依然露出凶巴巴的样子,并扬言:“老子有的是钱!”

记者赶到现场时,王某仍有气无力地靠在车门边,头发非常凌乱,用手梳理,大把的头发直往下掉,她的衣服和裤子上都留下了脚印。

## 50万斤粮食险丧火海



消防队员正在清理现场 快报记者 薛林 摄

快报讯(记者 薛林)昨天下午3点左右,南京市江宁区谷里街道一个粮库发生大火,50万斤大米险些化为灰烬。

记者赶到现场时,火已被扑灭,两间平房被烧毁,地上堆着一些已被烧焦的稻壳、玉米棒,几名消防队员正在清理火场。围观村民说,火情是一个过路人发现的,村民闻讯后都跑了来,提着水桶,端着脸盆来扑救,但由于火势太大,最后只好报警。

粮管所一名女同志称,春节前,他们曾两次组织电工,对电线进行了全面检查,当时电工称,电线没有问题。“我们估计是线路老化引起的火灾。”她说,被烧毁的两间平房从来没有人住过,里面只是堆放一些杂物。“旁边那间大房子才是粮库,大概存放了有50万斤大米。”记者发现失火的平房与存放粮食的库房只相隔1米远。

据消防队员介绍,初步分析,火灾是电线老化所致。

## 都是鞭炮惹的“火”

### 爆竹蹿进阳台 烧毁洗衣机

快报讯(记者 钟晓敏)“哎呀,这是怎么回事?”昨天凌晨3点,市民张女士回家时,被眼前一幕惊呆了。

张女士家住安国村某幢102室。除夕夜,她和丈夫、女儿一起到娘家吃团圆饭。那一夜过得真叫开心,不谈吃喝有多爽,光“小来来”就成了一个“七对”,比赚上1万元还得意。可她没想到的是,回家之后,竟发现装修一新的阳台,已经付之一炬,新买的

洗衣机也烧毁了。她猜测,肯定是鞭炮惹的“火”,再看看四周,静悄悄的,大家都熄灯睡觉了。“只好自认倒霉了。”张女士原本以为肯定抓不到肇事者了。

不料,昨天上午9点,国泰民安社区书记朱华福上门传“喜讯”:“我们找到肇事者了。”原来,安国村去年刚刚出新,小区一楼封闭阳台全部拆除,并按要求装上了防护栏。除夕夜,家住5楼的一对小

情侣看完春节晚会后,一时兴起,站在楼上放起了烟花爆竹。其中有一个爆竹从防护栏蹿进了张家,一下子引起了火灾。说来也巧,正在值班的社区主任和辅警陈先桂看到了这一幕,他们赶紧抱着灭火器,在护栏外灭火,整整用了5个灭火器才把大火扑灭。楼上小情侣也“不赖账”,二人交了2000元押金给社区主任,再与张家细细“算账”。

### 全家出门旅游 厨房冒火光

快报讯(记者 孙玉春)昨天零点左右,正当大家齐放鞭炮迎接新年时,汉口路一户人家却被烟花爆竹引发火灾,而主人已出门旅游去了。

失火地点在汉口路华阳小区49号8楼。据居民张女士介绍,当时,很多人跑到

二楼大平台上燃放烟花。过了几分钟,她突然看到自家厨房外掉火星,她赶忙起身,在楼上挨家挨户敲门询问。一直找到8楼时,一户人家没有人,但可以隐约看到里面有火光,她赶紧报警。

消防队员很快赶到,站在大平台上用水枪对上

面喷射,很快将火势扑灭。被烧的是8楼住户的厨房,由于住户在厨房堆放了很多杂物,被烟花爆竹引燃,导致火灾。据称这户人家已经出去旅游了,消防队员不得不破门而入消除隐患。而肇事人根本无从查找。

### 轰轰声中 动物受惊“上火”

爆竹声声营造出浓浓的年味,但巨大的声响也吓坏了胆小的动物。除夕夜,满城轰轰响的鞭炮让很多动物彻底难眠。

#### 袋鼠乱蹦长颈鹿瞎转

有限开禁范围的扩大,感觉就成了全城遍地开花。这可吓坏了红山动物园里习惯了安静的动物们。工作人员告诉记者,不少动物这两天的情绪都不太稳定,惊慌、烦躁不安……“这是得了鞭炮病!去年春节有些动物就受了惊,很长时间才恢复过来,今年就更严重了,特别是大年三十,从晚上天刚黑,一直到深夜一两点,周边居民区、马路上,鞭炮声就响个不停。有的声音还特别响,轰轰,人都被吓一跳,何况是动物。”

据了解,平时天黑之后,红山的动物们就陆续进入梦乡了,可前天晚上,却被吵得满园子不安分。20多只袋鼠突然开始到处乱蹦,袋鼠妈妈更是护紧了胸前的“袋子”,警惕地四处张望。而性情温和的长颈鹿也爬起来,到处乱转。工作人员告诉记者,动物对于声响比人类更加敏感。平时园子里连送饲料的车都不允许按喇叭,外面的车更是禁止入内,就是怕惊扰了它们。袋鼠、孔雀、天鹅等胆子都很小,灵长类的动物连打雷声音都怕,一个响雷,猴子、黑猩猩就会吓得呆若木鸡。更何况是“炸雷”此起彼伏。“幸亏最近没什么动物在孕期,以前外地动物园就发生过怀孕的动物被爆竹吓得流产的事情。”

#### 满天烟花吓坏宠物狗

“小狗不吃不喝,还一个劲儿地打哆嗦,快来帮我看看。”在宠物医院工作的李医生,昨天一早就接到了朋友的电话。

“每年春节,都有不少宠物被鞭炮吓坏了。”李医生说,鞭炮声是突然爆发的,声音巨大,动物很容易受惊。再加上满天“火光”,也会吓着动物们。“它们会精神恐慌,孕育期的动物甚至可能出现流产、死亡等严重事故。”因此,宠物医生建议,春节期间的晚上,千万别带着宠物出门遛了,即使在家里,也最好让它呆在相对安静、不太受到外界侵扰的环境里。只要动物不再受到持续性干扰,这种鞭炮病会较快恢复。快报记者 孙兰兰

## 面包车撞桥墩 3人重伤

快报讯(记者 孙玉春)昨天凌晨2点,104国道上岗镇泥塘村段发生一起车祸,一辆面包车撞到了中央护栏和立交桥墩,车内四人有三人进了重症监护室。

记者在现场看到,虽然事故车已经被拖走,但是地上却有一道很明显的车胎痕,显然这辆向东行驶的车子突然偏向了路中央,正在修建的宁杭公路立交桥墩上满是擦痕,路中央的护栏被撞得七扭八弯,附近路面上有很多车体碎片和血迹。

江宁医院急诊外科,清创室内一名男子正在痛苦地呻吟,头部全是血,脸上满是创口,里面还嵌满了碎玻璃和沙砾。

据外科医生介绍,当时急救车送来了四个伤员,全是一辆车上,好像是一家人,三个男子加一个女孩,目前女孩伤势最重,大小腿全部骨折,生命垂危,医院正在尽力抢救。女孩的父亲以及另一名男子也是重伤,进了重症监护室。正在清创的那个男的算是最轻的。“应该是一家人在外面吃完年夜饭回家的。本来以为除夕夜会很平静,没想到还有这种恶性车祸发生!”医生感叹道。

据了解,交警在医院曾经要求对受伤驾驶员进行酒精测试,可是遭到坚决反对,最后只能作罢。受伤者称,车祸是与人相撞导致的,不过交警在现场暂时没有发现相撞迹象。

## 两条看门狗 咬了“吕洞宾”

快报讯(记者 郭芷冰)女儿女婿到外地过年了,特地请来母亲看门。没想到,妈妈刚踏进女儿家大门,就被两只看家狗咬了,真是“狗咬吕洞宾,不识好心人”。

前天,家家户户都忙着筹备年夜饭,可家住中央门的陈女士却捂着手臂,到处找地方打狂犬疫苗。陈女士的女婿是武汉人,每逢过年都会回老家,可回来后总会发现家里被小偷光顾过。

“今年,我女儿为了能安心去外地过年,在临行前买了两只狗看家护院。”陈女士说,年三十下午,她特地去女儿家看看门窗是否全部关严、锁好了。

刚打开防盗门,陈女士听见屋里传来两只狗的叫声。陈女士认为,自己曾多次和这两只狗接触过,应该不会有什么问题,就壮着胆子进了门。门一打开,两只狗就狂叫着扑向她,陈女士的右臂被咬了一口。

## 爱吃方便面的狗儿 减“肥”

快报讯(记者 钟晓敏)“走——”王海英振臂一呼,4条“圆滚滚”的小狗,连滚带爬跟在她后面跑了起来。这是昨天下午2点,记者在应天花园小区广场上见到的一幕。

王海英是在让狗儿“运动减肥”。她说,媳妇单位每个月要发两箱快餐面。家人都不爱吃,于是她尝试着给4条小狗吃。没想到,它们还吃上了瘾,如今一顿没有快餐面,就不高兴,连吃肉啃骨头都不香。

爱吃快餐面的狗儿,一个个都长胖了。两个月前,“贝贝”的体重才18斤,现在已经飙升到23斤了。其他3条狗的身材也日渐臃肿。女儿一看形势不妙,建议王海英赶紧带狗儿减肥。

王海英说,以后每天都要带它们来跑几圈,另外还要想办法,让它们戒掉方便面。